

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

Administración y Redacción:
 Calle del ARRIL, núm. 53
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
 En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas.
 En las PROVINCIAS de España, Abona, Cantabria y Fuera de España, 2,00 pesetas.
 En las PENINSULAS FRANCESA, 1,50 pesetas.
 ENTRANSEÑA: Trimestre, 4,50 pesetas.
 Número del día: 5 céntimos.
 Atrás: 96 céntimos.
PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
 En la Administración del periódico, y en los principales librerías de Madrid y provincias.
 Sociedades: Imprenta PROYUNTA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
 Por línea de 10 palabras, a la semana, 20 céntimos.
 Por línea de 10 palabras, a la semana, 20 céntimos.
 Por línea de 10 palabras, a la semana, 20 céntimos.
 Por línea de 10 palabras, a la semana, 20 céntimos.
 Por línea de 10 palabras, a la semana, 20 céntimos.
 Por línea de 10 palabras, a la semana, 20 céntimos.

Poetas franceses del siglo XIX

Traducción en verso castellano
 por Teodoro Llorente
 Edición ilustrada.
 Se vende en las librerías de Aguilar, calle de Caballeros, y de Serrad, calle de Zaragoza, al precio de seis pesetas.

Asociación Valenciana de Caridad

Suscripción para comprar un solar a dicha Asociación.

Pesetas.	
Suma anterior:	952
Doña Desamparados Trénor de Mazarredo:	25
Total:	977

Recaudado por el vocal D. Julio Parra.
 Suma anterior, 1.170 pesetas. — Crédit Llynals, 50 pesetas; Banco de Valencia, 50; Banco Comercial Español, 50; Sres. Sancho y Compañía, 50; Sres. Carlos y Compañía, 50; Sra. Vinda e Hijos de Pedro Rubio, 50; Sres. Trénor y Compañía, 50. — Total, 1.520 pesetas.

Asuntos del día

Continúa la campaña iniciada hace cerca de un mes contra el proyecto de represión del terrorismo, y hasta la juventud literaria del Ateneo de Madrid se dispone a combatirlo. Por otra parte, ayer comenzó en una de las secciones del Congreso la información pública abierta por diez días para que puedan hacer observaciones respecto del proyecto, ante la comisión que preside el Sr. Bergamín, no sólo los representantes en Cortes que lo desean, sino aquellas personas que también lo pretenden y no tengan representación parlamentaria.

Claro es que hasta que termine dicha información no habrá dictamen; pero ya los enemigos del proyecto traen el programa de la discusión con todos los turnos reglamentarios, numerosas enmiendas, incidentes ruidosos y otros excesos, y aunque el propósito del gobierno es no cercenar el orden del día, espacio alguno, procurando que el proyecto se discuta en las dos primeras horas destinadas actualmente a preguntas e interpellaciones, los opositores harán lo imposible para que no prospere este deseo, y créase que el señor Maura se verá obligado muy pronto a proponer la prórroga de las sesiones por menos de dos horas, con el fin de simular la discusión del proyecto de régimen local y la del terrorismo, hasta conseguir la aprobación de uno y otro.

No parece que la demanda de los diputados solidarios relativa a la derogación de la ley de Jurisdicciones vaya a originar ningún conflicto al gobierno.

«Es de esperar de la cordura y prudencia de los elementos que constituyen esta fuerza parlamentaria—dice un periódico de Barcelona—que no creen al ministerio actual una situación difícil, antes por el contrario, deben operar con cautela, procurando que no resulte la demanda una forma indirecta de colaboración en la obra de los que persiguen la caída del gobierno. Es seguro que el Sr. Maura desea servir la aspiración de los diputados catalanes, y les servirá más pronto y mejor si se le deja en libertad de escoger el momento oportuno. Por eso hay que meditar muy mucho lo que se hace, pues es esta una cuestión vidiosa, y difícil por los delicados intereses que juegan en el papel principal.»

Es interesante, desde el punto de vista de la política hispano-americana, el discurso pronunciado por el presidente de la República de los Estados Unidos al colocar con toda solemnidad la primera piedra del palacio que va a construirse en Washington para albergue de la representación diplomática de todas las Repúblicas Sud y Centro-americanas en aquella capital. El discurso tuvo una parte, la que nos interesa, que constituyó un cántico a la unión de los Estados americanos, lo cual significa un paso más en el desarrollo de la política que impera en la Casa Blanca.

«Vuestros padres, los españoles y los portugueses, exploradores, conquistadores, legisladores y arquitectos de naciones con gobierno popular—dijo M. Roosevelt—habían difundido ya una floreciente civilización en los trópicos y la zona templada del Sur, cuando seguía siendo aún toda la América, al Norte de Rio Grande, un desierto desconocido. Vuestra gente había fundado ya Universidades americanas, construido hermosas ciudades y puesto los profundos cimientos de la futura vida nacional en muchos puntos del vasto territorio que se extiende desde el Colorado hasta el Plata, antes que los barcos de los franceses, de los ingleses, de los suecos y de los holandeses hubiesen fundado puertos permanentes en las orillas del Atlántico del Norte. Durante siglos, nuestras respectivas civilizaciones han seguido cada una por camino propio, apartada cada una de las demás. Hoy en día vamos caminando juntos.»

Independientes afrancesados

Se ha celebrado el centenario de nuestra heroica defensa contra las legiones napoleónicas, de cuyo dominio material nos libramos, pero quedando dependientes del influjo de su espíritu. Cien años ha arrojamos de nuestro suelo al francés invasor; y hoy la manifestación toda de nuestra vida civilizada, nuestra ciencia y nuestro arte, nuestro vivir, tiene el sello francés. ¿Independientes?

Uno de los más bellos, más profundos, más aleccionadores estudios de la filosofía de nuestra época y de la realidad de nuestro vivir presente, es sin duda el del ilustre Dr. R. Royo Villanova, de Zaragoza, publicado en el número de

marzo de *La Clínica Moderna*, que con tanto acierto dirige.

Describe el Dr. Royo el estado de la Medicina y los médicos a principios del pasado siglo, y como marco a tan meritoria labor, la principia y termina con una serie de elocuentísimas consideraciones demostrativas del inmenso influjo que en nuestra espiritualidad ejerce Francia.

«¿Cuántas verdades dice al comentar y aplicar aquella talentosa y patriótica frase que el insigne Costa propusiera como artículo de la Constitución: «Todo español está obligado a defender la patria con los libros en la mano!»

Sintetizando lo tributario que somos de Francia, tanto en Medicina como en otras manifestaciones de la vida nacional, escribe lo siguiente sobre cuyos hechos ya debíase haber exteriorizado adonada protesta...

«Nuestros libros de texto son franceses, nuestros médicos jóvenes marchan a centenares a la nación amiga para tomar el baño parisien indispensable a inspirar confianza en los que han de constituir su futura clientela. Las playas francesas, los balnearios franceses, los específicos franceses son los preferidos por nuestros médicos y por nuestros enfermos. Una dama augusta consulta sus pequeñas molestias a un ilustre profesor de la Facultad de París; de Burdeos viene el especialista que ha de intervenir en una nariz regia; el jefe del partido democrático entrega la salud de su venerable padre en manos de dos distinguidos médicos con residencia en San Sebastián; el jefe del partido liberal busca la curación de su malogrado primogénito en la grandiosa ciudad gironina, y el jefe del partido conservador, hoy nuestro presidente, reclama para la salud de su virtuosa compañera los cuidados de un catadrático de París. Y siguiendo el ejemplo de esas primeras figuras nacionales, la humanidad doliente de esta pobre España salva los Pirineos en busca de salud; y es tal el estado de la opinión en este punto y de tal modo se refleja en nuestras leyes, que mientras los médicos franceses pueden con su título ejercer libremente la profesión en cualquier punto de España, nosotros, los médicos españoles no gozamos de la misma ventaja en Francia, como pareciera equitativo en justa reciprocidad.» [Independencia y vivimos afrancesados!

H. SACABEJOS.

INTERMEZZO

Los pobladores del fondo del Océano

Hasta una época relativamente reciente, los sabios más autorizados negábanse a admitir que fuese posible la vida en el Océano más allá de una profundidad de 500 a 600 brazas. En 1860, una circunstancia fortuita demostró que esto no era cierto. Habiéndose roto un cable telegráfico entre Bona y Cerdña, al sacar a flote sus dos extremidades, advirtiéndose, no sin admiración, en el cable, cerca de la rotura, que se había producido a una profundidad cierta de 2.000 metros, la presencia de anélidos y poliperos. Demostrada así la posibilidad de la vida en los abismos submarinos, rindiéndose los naturalistas a la evidencia, multiplicaron sus esfuerzos para descubrir las condiciones de aquella. Veamos la cuestión desde un punto de vista tan sólo.

«¿Cuál es el alimento de dichos seres? El papel esencial, primordial, en la fabricación de la materia alimenticia que baja hacia las grandes profundidades, innumerable a cuerpos unicelulares que flotan en la superficie. Entre esas presas microscópicas, agitanse multitud de pequeños animales que de ellas viven, copépodos, larvas de crustáceos y de peces. Todo este conjunto de comedores y comidos constituye el «plankton».

Sus cadáveres descienden algo más abajo, y van a servir de presa a otros hambrientos, que serán devorados a su vez más abajo todavía. Y así sucesivamente; pero a medida que la profundidad crece, se hace más raro el alimento, tan sólo accesible a seres dotados de movimientos rápidos y medios sólidos de captura. Así se explica por qué los peces «abismales», en general, tienen dientes agudos implantados en mandíbulas potentes y una boca voraz, para cuyo servicio parece organizado todo lo restante del cuerpo.

Las Cortes

Sesiones de ayer

Senado
 Preside D. Marcelo de Azcárraga.
 La Cámara acuerda declarar urgente la discusión del dictamen sobre el proyecto de ley para el tendido del cable entre España y Canarias. Se acuerda asimismo que este dictamen figure en el orden del día para la sesión de mañana.

D. Odón de Buen pide se remedien las inundaciones en Esterré.

Orden del día. Se acuerda la inclusión de varias carteretas en el plan general. Se votan definitivamente otras y se levanta la sesión a las cinco menos cuarto de la tarde.

Congreso

Preside el Sr. Dato.
 Interpelación Canalejas. Este pronunció un discurso recogiendo una alusión que le hizo ayer el Sr. Vallés y Ribot. Anuncia al Sr. Rodríguez Sampedro preguntas concretas, a las cuales desea que se conteste con evasivas. Afirma que ayer coincidieron con él los Sres. Rodríguez Sampedro y Cambó respecto a los fines supremos de la enseñanza. Desea que se marquen bien los límites de la intervención del Estado en esta función. Pregunta si las corporaciones que costean instituciones de enseñanza tienen su limitación en la presión del Estado o en la moral social, ajena a toda idea religiosa. Afirma que la actual organización de las Escuelas Normales es contraria a los principios pedagógicos.

Asegura que la inspección de primera enseñanza solo sirve para molestar a los maestros. Censura el sistema de las anualidades, considerándole funesto y perjudicial. Dice que no le merecen fe las promesas del gobierno acerca de la reforma de la enseñanza. Cree imposible solucionar el problema sin proceder antes al mejoramiento del profesorado. Entiende necesario aumentar la dotación de los maestros antes que pensar en la creación de nuevos institutos. «Si no se dota debidamente a los maestros—continúa—debe abandonarse la función educadora a las iniciativas particulares.» Se ocupa de los Institutos de segunda enseñanza, y pide para ellos mayor libertad y expansión. Resume su discurso formulando preguntas al gobierno acerca de sus propósitos en la enseñanza primaria, en la superior, en la normal, en la in-

dustrial y en las pensiones en el extranjero. Reclama explicaciones del gobierno sobre cada uno de estos particulares. Se suspende este debate.

Orden del día. Se aprueban varias carteretas. Se reanuda el debate sobre Administración local. El Sr. Moret apoya una enmienda al art. 97. Dice que respecto a la autonomía de los municipios, nada tiene que oponer, pero entiende que debe legarse en el sentido de eliminar cuantas disposiciones anteriores se opongan a la ley.

El Sr. Maura desvanece las dudas que ha surgido al Sr. Moret el art. 97.

«La ley—dice—por su propia virtualidad deroga cuantas disposiciones anteriores a ella se opongan. El gobierno no puede ir mas allá, y nadie le negará el deseo de que esta ley sea estable.»

Interviene el Sr. Cambó. Entiende que el artículo 97 es el punto más importante del proyecto que se discute. Señala contradicción entre el primero y último párrafo, pues en aquél se concede libertad a los municipios y en éste se restringe. (Continúa la sesión.)

La filiación militar del príncipe de Asturias

He aquí el texto del documento en que consta la filiación del augusto soldado del regimiento del Rey, el príncipe de Asturias, en la primera compañía, en que fué sargento D. Alfonso XII, y en que figura como oficial honorario el héroeico teniente Ruiz:

«Filiación de S. A. R. el príncipe de Asturias, D. Alfonso Pío Cristiano, hijo de S. M. D. Alfonso XIII y de doña Victoria Eugenia, reina consorte, nacido en Madrid en 10 de mayo de 1907. Edad cuando empezó a servir, un año. Religión, católica; estado, soltero; señas personales...»

«Firma la reglamentaria hoja de filiación, como testigos, el ministro de la Guerra y el general del primer Cuerpo de ejército.

La filiación de D. Alfonso XII fué el 28 de setiembre de 1862. El día 30 ingresó en el citado Cuerpo, y el 1.º de octubre pasó de uniforme, en su compañía, la revista de comisario.

El regimiento del Rey se hallaba entonces en Cádiz. Cuando concluyó el acto, el novel soldado obsequió al regimiento con un rancho extraordinario, probándole el recién alistado en una flambrera de plata que le regaló su compañía.

El conde de Liniers

Ha tenido funesto término la enfermedad que aquejaba a D. Santiago de Liniers y Gallo Alcántara, conde de Liniers, personalidad distinguida en la política y la literatura.

Hizo sus estudios en la Universidad Central, donde entre sus muchos amigos se contaba don Francisco Silvela, y desde muy joven demostró el Sr. Liniers sus aficiones literarias, distinguiéndose como poeta de mucha gracia. En los álbums, que entonces estaban de moda, pueden encontrarse muchas insalvadas composiciones.

Durante el periodo revolucionario, con el conde de Esteban Collantes, el barón del Castillo de Chirel, Cruzada Villamil, el conde de Reparaz y otros jóvenes de arraigadas ideas conservadoras, trabajó valientemente en *La Gorda* y en otros periódicos, en defensa de la restauración de D. Alfonso XII. De aquella época es también el curioso folleto, que escribió en colaboración con D. Francisco Silvela, *La Filocalia, ó arte de distinguir a los cursis de los que no lo son*.

Por su amistad con el Sr. Silvela siguió a éste en su disidencia, y en los trabajos de *El Tiempo* tomó parte muy activa, tanto en las cuestiones políticas, como en las literarias, escribiendo también una interesante novela, titulada *Alza y baja*.

Constituido en marzo de 1899 el gabinete bajo la presidencia del Sr. Silvela, fué nombrado gobernador de Madrid y luego senador vitalicio.

Por sus muchos méritos literarios, el señor Liniers fué elegido académico de la Española en la vacante de D. Manuel Cañete, y en la docta casa se apresó justamente su útil cooperación. Entre su obra literaria figuran algunas novelas, una colección de romances y un curioso libro titulado *Todo el mundo*, con sabias y experimentadas advertencias sociales.

Pertenecía a la Real Maestranza de Zaragoza; estaba condecorado con varias cruces nacionales y extranjeras, y era muy competente en asuntos financieros, como lo reveló en el Consejo del Banco de España, al que pertenecía desde hace algunos años.

Descanse en paz el alma del señor conde de Liniers.

El marqués de Ayerbe

También ha fallecido en Madrid D. Juan Jordán de Urries, marqués de Ayerbe. Nació en Zaragoza en 1851, y era grande de España, caballero del hábito de Calatrava, maestrante de Zaragoza, senador vitalicio, académico de la Historia y de la de Bellas-Artes, de San Luis, de Zaragoza; ex-vicepresidente del Senado, ex-ministro plenipotenciario en Lisboa, ex embajador en San Petersburgo y gran cruz de Carlos III.

La historia de los Urries es la del antiguo reino de Aragón. Cuando el marqués de Ayerbe tomó posesión de la plaza de académico de número en la de la Historia, su interesante discurso, que versó sobre los «Enlaces de Reyes de Portugal con Infantas de Aragón», puso de relieve figuras como la de Santa Isabel de Portugal, de las que con razón especialísima podía enorgullecerse el nuevo académico.

Escribió trabajos tan curiosos como el titulado «Sitio y toma de Manila por los ingleses en 1762», y publicó valiosos escritos inéditos de sus ilustres antepasados, como la «Correspondencia de D. Guillén de San Clemente, embajador en Alemania de los reyes D. Felipe II y D. Felipe III, sobre la intervención de España en los sucesos de Polonia y Hungría (1581-1608)», y las «Memorias del marqués de Ayerbe sobre la estancia de Fernando VII en Valencia.»

El marqués de Ayerbe estaba casado con la sobrina del respetable marqués de la Vega de Armijo doña María Vinyals, y por su muerte vestirán de luto muchas casas de la aristocracia.

Sociedad Agrícola Requense Sindicato

Carta abierta al Sr. D. Javier Lamo de Espinosa

Distinguido señor y amigo: Deploramos el que deberes de cortesía y disciplina social nos obliguen a contestar su atenta carta (bella cual la flor y como ésta con algunas espinas) publicada por LAS PROVINCIAS con fecha 8 del actual.

Y sentimos el tener que replicar a su notable citado escrito, porque no nos agradan estas polémicas de las que nada práctico puede resultar, ni para la Sociedad que con tanto orgullo representamos, ni menos para la santa causa que defendemos.

Quédense los proyectiles, los aprestos militares y las armas para combatir al enemigo común, pero nunca para ser empleados, ni aún en simples simulacros, contra individuos de la misma familia.

Por eso nosotros, que estimamos la publicidad y la prensa en todo lo que vale, que reconocemos y proclamamos lo mucho que le debemos, la fuerza inmensa que en la opinión representa, lamentamos el ocuparla en discusiones algún tanto baldías, y sentimos el que considerando V. injusta nuestra carta en sus apreciaciones, se haya visto obligado a contestar.

Impregnado de recta imparcialidad, inspirado en una sinceridad absoluta, ha sido nuestro escrito el fruto del común sentir que, si no ha tenido la virtud de ser inmediato, es porque, como reconocerá V., las coactividades no pueden tener movimientos tan activos como los individuos.

Decíamos en nuestra citada carta que era usted neófito en estas graves cuestiones que a la vinicultura afectan, y V., con modestia que le honra, pero de la que no participamos, pues estimamos a V. en lo mucho que vale como intelectual meritorio, como autoridad social de primera línea, manifiesta que no interviene en ellas «como neófito, ni siquiera como catecúmeno», agregando que «mal puede con su escasa inteligencia resolverlas», siendo así que la sabiduría no ha podido tampoco ventilarlas.

Ignoramos tener en nuestras filas ningún sabio. Tenemos hombres de recta intención, luchadores incansables, apóstoles de una causa justa que ponen a contribución sus modestas inteligencias en holocausto del bien, por el bien mismo, y sin lograr quizá recoger esa hermosa cosecha que se llama agradecimiento colectivo.

Porque es nuestra causa eminentemente social, cuenta con centenares de miles de obreros y no se renuncen éstos mas que para emigrar, jamás para censurar ni aplaudir; es en sus derivaciones intencionalmente industrial y carece de poderosas ni aún de simples agrupaciones mercantiles; afecta profundamente a la economía nacional representando quizá la mayor suma de su riqueza agraria y no existe otra mas difusa, con menos alientos de solidaridad para defenderse.

Mejor que de sabios, cuadraría el dictado de mártires o santos a los que forman las filas de nuestro pobre ejército; por eso todos los hombres de buena voluntad, como son de igual acorilla, pueden fácilmente militar en ellas.

En la mas elevada tribuna, en el Parlamento, con luz y taquígrafos, con representación de todos los distritos vinícolas que debieron tener allí sus diputados, se pactó la tregua ó armisticio que usted califica de hecha a espaldas de la vinicultura. Todos los que hayan leído los *Diarios de Sesiones* de las que se discutó la ley de Desgravación, habrán visto la actitud de Osmá. O se aceptaba sin enmiendas ni discusión la reforma de la ley de Alcohols ó no había desgravación para los vinos. Corrección fue la conducta del diputado por Requena Sr. García Berlanga al consultar a este Sindicato y a todas las autoridades locales de su distrito antes de aceptar la reforma. Reconozca usted, pues, que no se pactó ésta a espaldas de nuestra riqueza.

No tratamos mal al Sr. Madolell en nuestra carta. Con gusto retribuiríamos además cualquier frase que pudiera mortificar a dicho señor. Pero no podemos sumarnos a sus campañas, pues los intereses de los Ricoristas no son los de la vinicultura. Es una industria derivada en parte de nuestra producción, y no es bien que lleve, como en ocasiones ha querido llevar el Sr. Madolell, el traje del vinicultor. Si los Ricoristas quieren que les ayudemos, lo haremos con agrado, pero que principien por sumarse a nuestras filas.

La evidente defraudación que hoy denuncia el Sr. Madolell, y que todos condenamos, quizá sea el puente para otras prestaciones.

Tal vez tenga este alguna relación con esos rumores de arriando ó monopolio del alcohol que usted denuncia. ¡Quién sabe! A veces los caminos mas nobles conducen a los fines mas bastardos.

Rectifique V., estimado amigo, su criterio, y acompañenos para mirar con recelo esas, al parecer, plausibles iniciativas.

Ignoramos si dejamos sin contestar algunos de los extremos de su repelida carta, pero lo que sí recogemos con agrado, con reconocimiento profundo, cual firan sin espinas, es su sincera adhesión, sus nobles explicaciones, el respeto con que trata a nuestra Sociedad, los inmerecidos elogios que nos prodiga.

Fuera además para nosotros satisfacción inmensa y positivo triunfo el que nos ayudara a combatir ese monopolio que V. vislumbra, vil sello de esclavitud que rechazaremos; el que personalmente, eficazmente con su pluma, con su palabra, con sus relaciones y prestigios coadyuvara a la obra inmensa que tenemos que realizar para que nuestra riqueza vinícola tenga el rango económico y social que de derecho le corresponde, dejando de ser tan vilipendiada.

Todo movimiento engendra roce, desgaste, pérdida de energías, y aun cuando no desmayemos después de tantos años de constante lucha, hemos de necesitar savia nueva, hombres distintos que sigan subiendo la dura senda de nuestro calvario hasta conseguir la redención.

Aspiramos, además, a que nuestra casa, esta modesta casa social del Sindicato Agrícola Requense sea iris de paz y de respeto para V. y para todos, y no albergue mas que aquellas nobles emulaciones que son necesarias para la conquista de todos nuestros hermanos ideales.

Retenemos, pues, nuestro ruego; deseamos, no su adhesión, siempre estimada, sino su valioso concurso personal.

Somos de V. atentos s. s. q. b. s. m.,—El presidente, Román Monsalve.—El secretario, Pedro Masía.
 Requena 10 de mayo de 1908.

EL OPIO

Las razas humanas cambian entre sí más pronto de los vicios que las virtudes.

La convivencia de los europeos con los orientales ha traído, como consecuencia, el que los europeos se entreguen al vicio de fumar opio; el veneno que, a cambio de ensueños fantásticos, mata la voluntad, y la inteligencia, y el organismo todo.

Intil decir que en los ejércitos coloniales, el opio causa estragos. Aunque sólo sea matando la voluntad de los oficiales, y nublando su inteligencia, caídese los graves peligros que ello puede causar. Además, el personal así degenerado, al regresar a la metrópoli tras la misma derrota moral, la misma carencia de energías, el mismo cuadro desconsolador para la patria. Todas las traiciones, y todas las debilidades se explican con el uso del opio. Tal es la terrible «hada negra» ante quien tantos infelices sacrifican vida y honor.

El opio que emplean los fumadores, difiere mucho del que suministran los farmacéuticos. El opio de calidad mejor para aquellos, es conocido con el nombre de «chando», y es producto de la fermentación que en el opio produce una seta microscópica.

La pasta de opio fermentado es una pasta oscura. Para fumar se procede así. Por medio de una aguja de acero se toma de ella una porción. El fumador la acerca a una llama ó a una brasa, para que el calor reblandezca la pasta, y amasándola luego con la mano como si fuera cera hasta que tiene el punto de blancura necesario, cuando esto se ha conseguido, se coloca la bolita en el pequeño orificio que a esta fin tiene la pipa. Se acerca la bolita a la llama y se fuma, aspirando las dos ó tres bocanadas, que son bastantes para que el fumador entre en el país de los sueños.

Pero no se es fumador así como así, y esto no deja de ser una suerte. Para sentir los efectos del opio y acostumbrarse a él, se necesita que el cerebro haya sufrido alguna lesión, ó padezca de anemia, ó esté fatigado por trabajo excesivo.

Por esto se ven personas a quienes el opio no produce ningún efecto, ó a quienes en vez de placer y ensueños les causa violentos dolores. Estos individuos son los que están sanos. El cerebro se ha defendido bien contra el sopladado ataque del opio, y no les quedan muchas ganas de repetir la suerte.

También produce inmediatos efectos desastrosos cuando no se sabe manejar bien. El doctor francés M. Meissan, que ha analizado los vapores del opio, encontró que los que se desprenden hasta la temperatura de 230 grados contienen morfina y cierta esencia agradable; pero más allá de la temperatura en cuestión constituyen un veneno más temible que la nicotina y que el ácido prúsico, veneno que va a depositarse en los pulmones del fumador inexperto ó principiante, el cual sale de esta prueba con grandes jaquecas, con náuseas penosas, y, por regla general, aborreciendo para siempre la droga.

Pero cuando esto no ocurre y se toma con cierta habilidad el opio, el peligro es infinitamente mas temible, porque viene envuelto con apariencias agradables.

Las sensaciones deliciosas que el opio produce resultan de un efecto inconfundible. No son, ciertamente, de voluptuosidad material, porque el «Hada Negra» no quiere ver nada con amorosidades. Esto se debe a que el veneno del opio no actúa sobre los nervios, sino sobre el cerebro; va a producir sus efectos en el cerebro anterior, donde se verifican las funciones de la razón, de la inteligencia, de la cual anestesia. Al mismo tiempo impresionan el cerebro posterior, centro de la imaginación y sentimiento.

Estos puntos excitados, comienza a funcionar el mundo fantástico: Los palacios mas espléndidos, los jardines mas admirables, surgen con facilidad increíble; y con esta excitación imaginativa, surge la de la inteligencia y la de lo que se ansía. El comerciante descubre la clave de la operación que le hará el mas rico del mundo, y mira el oro correr entre sus manos; el poeta vea maravilla con libertad impensada; el militar se mira retornando victorioso, aclamado, ídolo de la multitud.

Otras veces son historias novelescas, cuyo héroe, siempre feliz, es el soñador del opio. Y todo, en realidad, son simples que, si las recordara despierto, le harían sonreír.

Anádase que el sentido masculino queda adormecido, como anquilado, y parece que el cuerpo flota inmaterial, entre cielo y tierra.

Pero pronto las pobres células cerebrales quedan dislocadas, que no en balde sufren tan violento trabajo. Insensiblemente va perdiéndose la memoria, la voluntad se ablanda, y el sentido moral decae.

Entregado a su terrible pasión, el opiomano asiste impasible a su propia decadencia, a un anquilamiento mas desastroso.

Pálido, enfiquecido, semejaando un esqueleto viviente, sin atender a nada mas que a su vicio, está a merced de todos los males físicos y morales. Se entra en este vicio por imitación, ó por pereza; se sale de él con muerte atormentosa.

Comprendiendo los gobiernos la horrosa decadencia que el opio produce, han comenzado a tomar medidas energicas. En el Japón, el vicio del opio llega a ser castigado con la muerte.

En efecto: la Marina, el Ejército, miran con inquietud este vicio que puede hacer en las propias filas campo para todas las debilidades, para todas las traiciones, para la muerte y la derrota.

Del EXTRANJERO

Fiesta española
 Biarritz.—En el Circolo Español celebróse una amena velada, en la que se leyeron poesías de Llorente, Felín y Codina y Unanuno. El Sr. Gimeno dió a conocer un cuento batarro y fué muy aplaudido.

La Mutualidad
 Roma.—Ha llegado el abate francés Lepira con objeto de gestionar la Mutualidad del clero.

La actitud del Papa
 Roma.—Asegúrase que Su Santidad Pio X, es enemigo de toda política de resistencia.

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

Vayá y Prats (en comandita)

Participan a sus clientes, que los talleres de trajes...

3.000 MEDALLAS ORO DE LEY... JOYERIA DE MODA.—LALANA, PAZ, 8

VALENCIA

Recogiendo el alcalde la excitación que dirijamos ayer encaminada a activar los trabajos...

—Nuestro estimado colega El Correo publicó anoche el siguiente telegrama de su corresponsal en Barcelona:

«Esta mañana ha estado en la alcaldía el ilustre poeta valenciano Teodoro Lorente.

Ha sido recibido por el alcalde, quien le ha acompañado a visitar todo el edificio.

El Sr. Lorente está siendo objeto de muchos agasajos.

—Una comisión de vendedores de pan visitó ayer mañana al alcalde en súplica de ciertas aclaraciones para el más exacto cumplimiento de la circular...

—En el domicilio del alcalde se celebró ayer una importante reunión, a la que asistieron muchas y distinguidas señoras, para comenzar los trabajos preliminares de la constitución de una Junta de Damas de la Asociación Valenciana de Caridad.

—Ayer visitó al gobernador y presidente de la Diputación una comisión de la Academia de Bellas Artes, formada por los Sres. Martorell, Salvá, Martínez Aloy y Tramoyeras...

—Procedente de Barcelona, y rindiendo su primer viaje, fundó ayer mañana en este puerto, zarapando por la tarde para el Brasil y Buenos Aires...

—En este buque ha marchado nuestro paisano el distinguido pintor valenciano D. José Navarro...

—Los trenes correo y expreso de Barcelona llegaron ayer con mas de media hora de retraso.

—Balmario de Benimarfull.—Temporada oficial. Apertura el 15 de mayo.—Agua embotellada...

—El Dr. Castañer tiene consulta de enfermedades de los ojos diaria de once a una, y en días laborables de tres a cinco.—Colón, 32, Valencia.

—Nos es grato hacer público que en la tienda de la calle de San Vicente, núms. 78 y 80, se venden los mejores tejidos para la clase obrera...

—La Junta provincial de protección a la infancia se dirigirá a la Diputación, al Ayuntamiento y otras entidades, rogandoles que concedan cantidades para la protección de los niños...

—Una comisión de taberneros de los alrededores de la plaza de Toros visitó ayer al alcalde, con la pretensión de que se les exima del Descanso dominical...

—Ayer llegó a este puerto el vapor «Nemrod», conduciendo 492 cajas de dinamita que serán hoy descargadas con las debidas precauciones.

—Las señoras que desean adquirir con poco dinero magníficas y variadas telas de primavera y verano, deben visitar la tienda La Rat Penat...

—Para balcones y accesorios para construcciones de obras, a precios baratísimos, La Balustrera Valenciana...

—Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy...

—Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villars, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

El señor obispo de Loryma, que, como digno, se encuentra en Roma, fué recibido en Audiencia por Su Santidad Pío X...

Crónica MORTUORIA

Ayer mañana, y después de la misa de corpore insepulto celebrada en la parroquia de San Juan del Hospital...

Noticias MILITARES

Ayer se celebró un Consejo de guerra ordinario en el cuartel de banderas del regimiento mixto de ingenieros...

—Pasado mañana a las diez se celebrará en el despacho del general gobernador, y bajo su presidencia, un Consejo de guerra de oficiales generales...

Actuarán como vocales en este Consejo los generales de brigada D. Demetrio Cuenca, don Francisco Roldán y D. Manuel Martín...

—Ha sido nombrado juez instructor del regimiento de Guadalajara el comandante D. Silverio Martínez.

—Los individuos que hayan pertenecido a la brigada de tropas de Sanidad militar, cuyos nombres se expresan a continuación, se servirán presentarse en la oficina de la tercera compañía...

TRIBUNALES

El magistrado de esta Audiencia Territorial D. Manuel León Escobar ha sido nombrado juez especial de la causa que se sigue en el juzgado de Oriñuela por sucesos ocurridos en Torreveja...

—Ha sido nombrado oficial de la secretaría de gobierno de esta Audiencia el letrado D. Valero Martínez Sanz...

ESCOLARES

Se ha posesionado del cargo de maestro interino de la Escuela de niños del camino del Grao, D. Miguel Galán Rullópez.

—Los estudiantes de la Facultad de Derecho, en vista de lo que les dijo el señor rector, han decidido dirigir una instancia al ministro de Instrucción pública...

El ministro de Instrucción pública ha resuelto las reclamaciones presentadas por varios alumnos del 5.º año de Medicina contra el castigo que se impuso a todo el curso...

—Se nos solicita la publicación de las siguientes líneas: «Se convoca a las profesoras y profesores de primera enseñanza privada, secular, a una reunión que se celebrará el domingo, a las doce, en el Colegio de San Felipe Neri...»

SOCIEDADES

Esta mañana, a las diez de la misma, se reunirá en junta general extraordinaria la Sociedad de Elaboración de pan, en la Casa del Pueblo.

—También la Sociedad de Peluqueros-Barberos se reunirá hoy, a las tres de la tarde, para tratar de la organización de un espectáculo teatral...

Notas ARTISTICAS

La prensa de Milán dedica unánimes elogios a nuestra paisana la joven mezzosoprano señorita Aurora Sola. La Veddetta dice lo que sigue y que con gusto reproducimos:

«Qué decir de Aurora Sola, que ha puesto en el papel de Azucena de El Trovador todo su sentimiento, toda su pasión? Oriunda de España, ha visto la joven artista el sueño de su juventud realizado, y lo ha visto realizado en Italia, en la bella tierra del canto, donde había querido, donde venía a buscar el bautismo artístico, donde sabía que los artistas extranjeros, aun después de haber conquistado la celebridad en su patria, vienen a buscar la consagración...»

Y logrado el bautismo, no podía éste ser mejor. Aurora Sola tiene una voz simpática, segura, fácil en los agudos y sonora en las notas graves; su inteligencia se ha manifestado en la parte de Azucena, y en ella ha sido admirada, tanto por apreciar las dotes de cantante como por verse su alma que vibra y se apasiona.

Notas de SPORT

El Real Club Náutico está organizando unas regatas para fines del corriente ó principios de junio.

Para que sirvan de premios en estas regatas, se han recibido dos preciosas y artísticas copas de oro, una de S. M. el rey D. Alfonso XIII y otra de S. A. R. la infanta doña Isabel.

El premio de D. Alfonso se concederá al campeón de las regatas de yachts, y el de la infanta doña Isabel, al vencedor en las regatas a remo.

SUCESOS

Ayer fué detenido en la Estación del Central de Aragón un conocido carterista que fué conducido a la cárcel.

—Ayer mañana fué asistido en la casa de Socorro del Puerto una anciana de 65 años, llamada Juana Gil Requens, vecina de Torrejato, que sufría un fuerte ataque apoplético.

La desgraciada mujer había llegado a esta ciudad en el tren para dirigirse a Barcelona, donde había de reunirse con una hija suya.

En la misma casa de Socorro fué asistido Ramón Muedra Benet que sufrió varias contusiones en el brazo izquierdo.

—En el local que en la Carcel-Modelo ocupa la barbería, ocurrió ayer un suceso del que fueron protagonistas dos reclusos que cumplen condena en el correccional.

—Llámanse Miguel Serrano y Manuel Ortega, y se ignora hasta el presente lo que de cierto ocurrió entre ambos.

Como consecuencia de la riña ó discusión sostenida entre ellos, resultó herido en el cuello, de una cuchillada inferida con una navaja de afeitador, Miguel Serrano, que fué curado en la enfermería de la Carcel.

El agresor fué detenido y encerrado en blanca, dándose cuenta del hecho al juzgado de guardia que se trasladó al lugar del suceso instruyendo las oportunas diligencias.

—En la calle de Don Ventura, núm. 8, planta baja, hubo anoche, a las diez, un amago de incendio, provocado por la inadvertencia de uno de los inquilinos que se acostó, dejando encendida una lamparilla de aceite, cuya llama prendió fuego a las ropas de una perchera...

—Pero este tuvo una segunda parte. Los inquilinos, reprochándose mutuamente haber sido los autores del fuego, armaron un escándalo fenomenal. Las expresiones mas soeces y las palabras mas insultantes pudieron oírse por espacio de media hora...

LA HERNIA

El método CLAVERIE de París es único y sin rival para el alivio y la curación de estas enfermedades

Todas las personas inteligentes, que afortunadamente son muchas, han sabido hacer una distinción entre los ruidosos reclamos de los falsos especialistas y el único método verdaderamente científico y serio que puede aplicarse a la dolorosa enfermedad llamada hernia.

—Mas de veinticinco años hace que el eminente especialista de París, M. A. CLAVERIE se consagró al estudio y al tratamiento de la hernia, y desde esa fecha son innumerables los ilustres desconocidos que se han lanzado a hacerle la competencia, procurando llamar la atención del público con milrifios anuncios de sus fantásticos métodos.

—Sin embargo, el Cuerpo médico del mundo entero ha reconocido los nuevos aparatos sin resortes, Neumáticos e Impermeables de M. CLAVERIE, como los tipos mas perfectos del aparato moderno, como los únicos capaces de obtener sucesivamente la contención, la reducción y la curación de la hernia, aun de las más voluminosas y rebeldes.

—Y porque así nos consta parecen que todos aquellos de nuestros lectores de ambos sexos que sufran de Hernias, Relaxaciones, Descensos, Hidroceles, Varicoceles, Afecciones del vientre, etc., deben aprovechar el paso por España del gran especialista francés cuya reputación es hoy universal.

El Sr. CLAVERIE recibirá de las nueve de la mañana a las cinco de la tarde, en ALICANTE, jueves 21 de mayo, Gran Hotel. VALENCIA, sábado 23 y domingo 24 de mayo, Gran Hotel.

En las Escuelas-Pías

La Congregación de Nuestra Señora de las Escuelas Pías y de San José de Calasanz, ha organizado para el domingo próximo solemnes festejos, con motivo de celebrarse la fiesta principal y la primera Comunión de los niños.

A las nueve, misa solemne, en la que oficiará el padre vicerector Miguel Bégues, ejecutando a gran orquesta la partitura en sol del P. Guzmán. Introito, Gradual, Ofertorio y Comunión a canto gregoriano, y en el Ofertorio el O sacrum convivium, del maestro Eslava. Dirá la plática el padre rector Calasanz Alcantarilla. Recibirán por vez primera la Sagrada Comunión 120 niños, pertenecientes a las secciones del pensionado, encomendados y externos. Los primeros llevarán como pareja a los niños mas pobres, a quienes vestirán decentemente para tan solemne acto.

Por la tarde, a las cuatro y media, y con asistencia del señor arzobispo de esta archidiócesis, expuesto S. D. M., se cantará solemne trisagio, habrá sermón por el P. Provincial Calasanz Bahaza. Después será la procesión claustral con Su Divina Majestad, motete Bone Pastor del maestro L. Botazzo, concluyendo con la solemne reserva, en la que se cantará el Credo, a cuatro voces, del maestro Casans, y el Tantum ergo polifónico del maestro M. Calvo.

Todas las composiciones musicales estarán interpretadas por la Escolanía del Colegio. Una banda de música amenizará la procesión, y el templo estará iluminado por mas de 2.000 luces.

Las juntas directivas de señoritos colegiales y encomendados para 1908 a 1909, han quedado constituidas de la siguiente manera:

Colegiales: Presidente, señorito Salvador La Casta; vice, Eduardo Puchades; secretario, Vicente Puchades; vice, Luis Sala; tesoreror, Ignacio Salvá; vocal de 5.º curso, Fernando Llopis; de 4.º, José Aparicio; de 3.º, Manuel Talens; de 2.º, Jesús Alberola; de 1.º, Enrique Miguel; primera enseñanza y comercio, Blas Rives.

Encomendados: Presidente, señorita Alfonso Pampló; vice, Vicente Roig; secretario, José Minguez; vice, José Estellés; tesoreror, Francisco Llorens; vocal de 5.º curso, Ramón Leonarte; de 4.º, Juan Cabanes; de 3.º, Manuel Gomez; de 2.º, Enrique Gutierrez; de 1.º, José Gutierrez; primera enseñanza, Julio Penas.

La cuestión de hielo

Conforme anunciamos, renñóronse ayer tarde a última hora en el local de la Sociedad «Hotelera y similitares», los dueños de heladeros, restaurantes, cafés, horchaterías, bars, chocolaterías, etc., para tratar del aumento del precio del hielo, primera materia para la confección de helados de que tanto consumo se hace en esta época.

La reunión fué numerosísima, y fieles cronistas hemos de decir que no hubo ni una nota discordante. Todos se mostraron dispuestos a prescindir del hielo del «trust», por crear injustificado el aumento.

Presidió la reunión el Sr. Román, quien, después de ser leída y aprobada el acta de la sesión anterior, hizo una sucinta historia del asunto y de los trabajos realizados para solucionar el conflicto.

Manifestó que los fabricantes de hielo participaron a sus clientes hace ya algunos días que se veían en la necesidad de aumentar el precio del hielo, que pagaba una peseta por arroba (12/350 kilos), a 1.30 pesetas por solo 12 kilos, y que cuando se buscaba una solución armonizadora, el día de la Virgen de los Desamparados, en que tanto consumo se hace de helados, se elevó el precio treinta céntimos más.

Los reunidos, por unanimidad, no solo acordaron no consumir hielo de las cinco fábricas de que se surtían, sino prescindir también de sus fábricas de cervezas y gaseosas. La ruptura de relaciones fué completa.

Los Gremios interesados han contraído el compromiso, haciendo un previo anticipo en metálico, con tres fábricas que se ofrecen a entregarles diariamente, hasta el 31 de diciembre del año actual, 1.300 arrobas de hielo, teniendo además en

Advertisement for Don Jerónimo Zacarés y Suarez, featuring a religious image and text about a mass and funeral services.

Advertisement for SASTRERIA DE SANCHIS, Luis Vives, 3, pral., offering tailored clothing and hats.

Advertisement for OCASION VERDAD, offering liquidation of clothing and fabrics.

Advertisement for Oposiciones a Telégrafos, featuring the Academia Civico-Militar-Trinitarios, 10.

Advertisement for VINOS, offering various wine bottles and prices.

Advertisement for GÓMEZ FERRER, Paquetería y Mercería, offering a wide variety of goods.

Advertisement for GRANDES Almacenes de MUEBLES SALVADOR ALBACAR, P. Emilio Castelar, offering furniture and home goods.

Advertisement for La Tos y su Cura, offering a cure for coughs and respiratory issues.

Advertisement for TEATROS, featuring the principal performance and details of the show.

Advertisement for ¡acontecimiento del día!, featuring Sillas americanas curvadas for 40 pesetas docena.

Advertisement for SENOS, featuring Pilules Orientales for women's health.

Advertisement for Casino Cazadores de Oliva, offering entertainment and gaming.

Advertisement for TALLERES GRAU, offering watchmaking and jewelry services.

Advertisement for TALLERES GRAU, offering watchmaking and jewelry services.

Advertisement for TALLERES GRAU, offering watchmaking and jewelry services.

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SAN...
DADO a otro específico mejores que las del DR. FERR...

VINICULTORES.-Salifeno!
Aclarar los vinos y evitar el agriado, conserva...

Vinos agrios
El neutralizador Bofill
cura, dejándolos a su primitivo estado. Productos...

Servicio de tranvías
La Sociedad Valenciana de Tranvías ha dispuesto...

PUBLICACIONES
Hemos recibido el número 4 de La Comedia Moderna...

MOVIMIENTO DE POBLACION
Anteayer se registraron los matrimonios, nacimien...

Juzgado municipal del distrito del Mar
Defunciones: Varones, 2.—Hembras, 3.

Defunciones: Varones, 1.—Hembras, 3.

Defunciones: Varones, 0.—Hembras, 2.

REGISTRADOS AYER
Distrito del Mar.

Defunciones: Varones, 1.—Hembras, 1.

Defunciones: Varones, 4.—Hembras, 4.

Defunciones: Varones, 3.—Hembras, 0.

Defunciones: Varones, 1.—Hembras, 0.

Table with columns for 'Duros' and 'Duros' listing various regions and their corresponding values.

Cambio oficial de ayer
Según el Boletín del Colegio de Corredores...

Telegramas bursátiles
Del Colegio de Corredores...

Servicio particular
Paris 18, a las 15.

Table with columns for 'Duros' and 'Duros' listing various regions and their corresponding values.

El Puerto
Dia 13 de mayo.

Observatorio Meteorológico
Amanece al día con el cielo cubierto; lluvia; la mar...

Movimiento de buques
Entradas: Vapor Barcelona, de Génova y escalas, de...

Salidos: Vapor Barcelona, para Buenos Aires y escalas...

Madrid 13, a las 6:30 tarde.

ley sobre el terrorismo por D. Leopoldo Romeo.
El informante lo considera anticonstitucional y...

En los círculos militares, sigue habiéndose de...

El Sr. Ferrandiz ha conferenciado hoy con el...

Contra el proyecto del terrorismo
Resulta ya excesivo el número de solicitudes...

Chalet para el Sr. Canalejas
Los españoles residentes en Londres han enviado...

Murcia.—Un alumno del Instituto paseaba...

Cádiz.—Un vapor inglés, cargado de mineral...

Barcelona.—Los alumnos de la Escuela Superior...

Madrid 13, a las 10:50 noche.

De la MADRUGADA
Madrid 14, a las 2:15 madrugada.
Conferencias
El comandante general de la escuadra, señor...

El Papa sale del Vaticano
Telegrafían de Roma las declaraciones de una...

Las negociaciones a que nos referimos antes...

De Zaragoza
Una cuadrilla de camscaranos asaltó la casa...

De Tanger dicen que prosigue en Saffi activa...

El Tiro de Pichón
Ayer terminaron las pruebas del campeonato...

A Buenos-Aires.—Invitación
Dicen de Almería que en el vapor «Francesca»...

La feria de Badajoz
Se está celebrando con brillantez y animación...

Informaciones
Ayer comenzaron en el Congreso las informa...

Noticias desmentidas
El ministro de Estado ha desmentido la noticia...

De Marruecos
Telegrafía el gobernador militar de Melilla...

Invasión de langosta
En la playa de Melilla se ha presentado una...

La peste bubónica
En Hong-Kong se ha declarado la peste bubó...

Una bomba en una cárcel
Dicen de San Petersburgo que en la cárcel de...

Madrid 13, a las 10:50 noche.

Establecimientos Recomendados

LOZA, CRISTAL Y PORCELANA

Vicente Martínez Sanz.-Paz, 17
Especialidad en servicios para fresca y refresco.
Vajillas desde 20 pesetas en adelante.

VERSOS DE LA JUVENTUD

por Teodoro Llorente
Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de TRES PESETAS.

Chocolates

Viuda de R. COMOS
Especialidad en la vainilla.
SANTA CATALINA, 15

Grandes talleres de mármoles

S. ORTIZ
Especialidad en Lápidas
MIGUELETS, 8.-VALENCIA

Bordones

Guardas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonacid, Barceloneta, 17.

Depilatorio Inglés de Andrés y Fabiá

Esta preparación hace caer el vello en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.—Precio 6 pesetas.
De venta: farmacia frente al campamento de San Martín, de D. O. López Moreno (antes Andrés y Fabiá).
Calle de San Vicente, núm. 17

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Comolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Bilestia, Hial del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.



Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. URIACH & C., BARCELONA.

GRAN GANGA POR LIQUIDACION

El Tesoro Industrial, formulado que contiene infinidad de industrias lucrativas, sin aparatos, tales como fabricación de vinos, licores, aguardiente, cerveza, varias clases de lavados, y charolas doradas y plateadas, etc.

CONDICIONES DE VENTA: El Tesoro Industrial, dos tomos, antes 7 ptas., ahora 2.—El Manual Práctico, un tomo, antes 8 ptas., ahora 2.—Las recetas para conservar frutas y convertir los cigarrillos ordinarios en los mejores habanos, así como la picadura a 2 pesetas.

Los pedidos a José Lleó, Burriana (Castellón), apartado, número 4.

Mesas de billar a plazos

GOMEZ FERNANDO
Kuzafra, 19, Valencia



Mesas de billar únicas en su clase, pudiendo competir con ventaja con todas las del extranjero, por su precisión en el juego y elegante construcción.

SUBASTA

La anunciada para el día CATORCE en el despacho de D. Salvador Romero y con intervención del corredor señor Ganar, de un campo en Benifayó, queda sin efecto.

Subasta

Procedente de la testamentaria del Sr. D. José Blasco Subyela, presbítero, se sacan a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día CATORCE del presente mes de mayo, a las once horas, en el despacho del notario de esta capital D. Miguel de Castell, calle de las Avellanas, núm. 16, y con intervención del Sr. D. Vicente Albert, que tiene su domicilio en la calle de Alvarez, núm. 2, las fincas siguientes, situadas en esta capital:

Un edificio situado en la calle del Embarcador de las Barcas señalado con el número veintidós: se compone de patio con portería, carrocería, cuadra y otras dependencias, y de entresuelo, un piso principal, un segundo, porches y terrado.

Todos los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta, están de manifiesto en la notaría, y el corredor enterará del precio y renta.

Zapatería de RAFAEL GIL

PAZ, letra 8, y CRUZ NUEVA, 5
Calzado de lujo.—Gran surtido.—Precios económicos

Alquileres BUQUES

Se alquila una casa en Alfafar con altillo y jardín.—Razón: Guillem de Castro, 49, 21, planta.

En punto muy céntrico, calle de los Cambios, 2 al 3, se alquila el entresuelo izquierda, habitación muy bien decorada y de reciente construcción.—Razón en la portería.

En la calle del Embajador Vich, núm. 19, se alquila un segundo piso muy bien decorado, con agua de la fuente y luz eléctrica en la escalera. Razon en la portería.

Se alquilan espaciosos locales propios para industria o almacenes, en la calle de Cuarenta, letras FL.—Razón: Guillem de Castro, núm. 52, entresuelo.

Vapores de los señores Ibarra y C.

Saldrá el 14 del actual, para Tarragona, Barcelona, Oporto y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malaga, lo que a primas muy reducidas.

Saldrá el 15 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Onda, Algeiras, Sevilla, Huelva, Vigo, Vilagarcía-Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, San Sebastián, Bilbao y Pasajes.

También se admiten mercancías para Burdeos, Bayona, Dunkerque, Harre, Rotterdam y Amsterdam con trasbordo a este correo admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten mercancías para Lizarca, con conoimiento directo.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malaga, lo que a primas muy reducidas.

Consignatarios: Viuda e hijos de Nogueras, calle de Colón núm. 89, entresuelo, Valencia, y Muelle, núm. 8, Grao.

El vapor SAN FERNANDO saldrá el 14 del corriente, para Alicante, Málaga, Huelva, Gijón, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, Pasajes y Arlés, admitiendo carga y pasajeros. Informará Ramón Pascual, Muelle 21, Grao.—Teléf. 1108.

El vapor SAN VICENTE saldrá el 15 del corriente, para Alicante, Málaga, Huelva, Gijón, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, Pasajes y Arlés, admitiendo carga y pasajeros. Informará Ramón Pascual, Muelle 21, Grao.—Teléf. 1108.

Vapores Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía, de Cádiz

Salidas fijas mensuales para Brasil, Uruguay y Argentina

El día 16 de mayo saldrá majestuosamente magnífico vapor

Martin Saenz

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Consignatarios en Valencia: REQUENA e HIJOS, Colón, 62.—Teléfono 426.
Agentes en el Grao: LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4.—Teléfono 1.034.

ASMA y CATARRO

Curados por los CIGARRILLOS ESPIC

OPRESIONES, FOS, REUMAS, NEURALGIAS
Todas Farmacias de España. Pos. Mayor: 90 R. St. Lazaro, Paris.
EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.

¡¡MARAVILLOSO!!

GOTAS PAMPANGA perfumadas del Dr. Hegon
Regenerador infalible para hacer desaparecer las canas en pocos días. Absolutamente inofensivo. Exito seguro. Perfecta naturalidad en el color. No mancha. Unas cuantas gotas cada vez aplicadas con las manos o una esponjita son suficientes.

OCHO PESETAS ESTUCHE

De venta en las principales perfumerías y droguerías.

DINERO

económico se facilita a militares, empleados, comerciantes y propietarios. Se facilita en hipotecas desde el 4 y medio por ciento. Hay para vender casas en la capital, chalets y casas de recreo, con jardines, huertas, además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocación de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 a 20 pesetas al mes cada 100 pesetas al año en un piso principal, un segundo, porches y terrado.

Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta, están de manifiesto en la notaría, y el corredor enterará del precio y renta.

Pérdida

De una moneda antigua de oro, montada como imperdible para señora. Quien se la haya encontrado puede presentarla en la Administración de este periódico, donde se darán más señas y una gratificación.

VENTAS

Se vende en el poblado de Benicassim una magnífica y espaciosa casa con jardín, plantado de árboles frutales y agua de aljibe y pozo. Dista de la playa unos ocho minutos. Informará el notario de dicho pueblo, D. Vicente Segarra.

Se vende una casa de campo con una hanegada de tierra en un sitio próximo a la capital. Darán razón, Moro: Zeit, 12, entresuelo, de una a tres de la tarde.

Se vende por arreglado precio, la casa núm. 12 de la calle del Padre Huefanos. Es nueva y tiene excelentes condiciones.—Razón: en el principal de la misma, de 9 a 2.

Se venden dos motocicletas marca, "Alyon", fuerza, 2 3/4, en muy buen estado.—Razón: San Vicente, 107.

SOLARES

Se venden tres solares en la calle de Buenavista y de la Estrella, junto a la Gran Vía y cerca de la nueva Estación por ferrocarril. Está todo edificado.—Para tratar de la venta, plaza de Tetuán, núm. 9, segundo, izquierda.

SUBASTA PERIODICA DE FINCAS

Plazas de la Almoina, 4, y del Arzobispo, 5

En los días 25, 30 y siguientes del corriente mes de mayo, de diez a doce de la mañana, se subastarán varias fincas rústicas y urbanas, a cargo del corredor de esta plaza, D. Pallaró. En la referida notaría facilitarán precios y condiciones con que han de regirse.—Se admiten notas de fincas para la venta, sin ningún gasto para sus propietarios, caso de no haber remate.

1908 ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

BRUCEY BAILLIE

CONTIENE

DATOS: Estadísticas.—Geográficas.—Históricas.—Descriptivas.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administración del Estado, provincial, municipal y eclesiástica.—Fuerzas.—Fuerzas mayores.—Armas, etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficina del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, liberales o eclesiásticas.

ESPAÑA

Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpo diplomático, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.

Indicador de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.

España entera por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, incluyendo en cada uno su descripción geográfica, histórica y estadística; con indicación de las ferias, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc. La parte oficial de todos los pueblos.

Las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos por pequeños que sean, con los nombres y apellidos de quienes las ejercen. Los Anuarios de Aguas de la Península, ordenados y coleccionados con suma precisión, especialmente para esta publicación.

PORTUGAL

Descripción detalladísima de este Reino y sus Colonias, en igual forma que el anterior.

AMERICA

Cuba: Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio e industrias, ferias, etc. en español e inglés.

Indicador de los habitantes de la Habana por sus tres ordenes de apellidos, profesiones y oficios, etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles a los habitantes de todos los pueblos de la Isla.

Puerto Rico: Descripción completa de la Isla, en igual forma que el anterior.

ESTADOS HISPANOAMERICANOS

1. América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.

2. América del Norte: México.

3. América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República de Argentina, Uruguay y Venezuela.

De estas páginas a más de los nombres, apellidos y domicilios de todas las personas que ejercen una profesión, industria o comercio en cualquier pueblo, por insignificante que sea, se dan amplias referencias.

PRECIO: 25 PTAS.

Maquinaria usada

Se vende en muy buen estado y a precios ventajosos: una máquina de vapor con un caballo, fuerza de seis caballos; un motor a gas, fuerza dos caballos; una máquina para bordar a cadetena, sistema Cornell.

Hay además máquinas de frezar, de taladrar, tornos, muelas de esmeril, transmisiones, tambores, bombas, yunque, ventiladores para fraguas, martillo atmosférico, fresas, trinchas de diferentes tamaños, machos, matices, herramientas de acero para tornos, llaves de apriete, correa para transmisiones y otros enseres para talleres de construcción.

Enseñará esta maquinaria calle de Cuenca, letras F L. Razón: Guillem de Castro, 62, entresuelo.

DINERO

a comerciantes, industriales, propietarios y sobre todo garantía que convenga.

Intereses desde el 5 1/2 anual. Se colocan capitales completamente garantizados. Operaciones rápidas.

Despacho reservado.
Razón: calle de Colón, 83, bajo, derecha.—Teléfono 880.—De 10 a 1 y de 4 a 7.

Fincas

Ordenes de compra-venta y administración, en condiciones ventajosas. Absoluta reserva en todas las operaciones. Informaciones en el idioma español, francés, inglés, portugués, catalán, gallego, etc.

Rozal, Rojas Clemente, 1, entresuelo, esquina a la Bajada San Francisco.

Mariano Gerardo

Corredor colegiado de comercio, Pas. 7, Muelle, Valencia.—Teléf. 440

Compra y venta de toda clase de valores del Estado y locales. Cobro de deudas y negociación de letras sobre la plaza, Península y extranjero.—Intervención en las operaciones del Banco de España, Caja de Ahorros y demás establecimientos de crédito.

Venta de fincas

El corredor colegiado Carmelo Muñoz, plaza Encarnación, 8, segundo, tiene en cargo vender, privadamente, varias casas en el centro y en las afueras de esta capital.

También tiene para la venta tierras huertas y casas de recreo.

Traspaso

Por retirarse su dueño se traspasa local propio para comercio o industria, en una calle céntrica de esta capital. Razón: peluquería de Franco Razon, peluquería de Franco Razon, San Vicente, número 110.

Cuentos del Júcar

por D. José M. de la Torre
Segunda edición, cuidadosamente corregida.—Precio una peseta.

PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA

Tercera, endurecimiento, se consigue en DOS MESES, con el uso de las Píldoras circasianas del Dr. Ford Brun

Aprobadas por eminencias médicas (Gran éxito en Alemania)

Medicamento inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SENO, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

6 pesetas frasco

Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo DE VENTA: Valencia, Hijos de Blas Ouesta, p. del Mercado.—Madrid, Gayoso, Arenal, 2; Martín y Durán, Tetuán, 8; Pérez Martín Velasco y C.—Murcia, A. Ruiz Seiquer, p. San Bartolomé, 1.—Barcelona, Viuda Alsina, p. Crédito, 4.—Zaragoza, Viuda Jordán, p. Mercado y prinpla. farmas.—Va por correo. J. Pons Archer, Vila Vlla, 80.



UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fijos, anemia, fiebre, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen G. O. García, Arribau 24, primero, Barcelona.

En Alboraya

Se alquila casa de recreo con hermosas vistas y en el mejor punto de la población, por un alquiler módico.—Las llaves en casa de Tomás San Martí, calle de las Fuentes.

Chalet en Onteniente

Se vende próximo al balneario.—Razón: calle del Palomar, núm. 9, Valencia.

La Gitana

por X. de Montepin
(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACIÓN)

Carmen no se hizo rogar. Contó, no su historia, sino una larga novela llena de atractivas peripecias, que hacía mucho honor, si no a su veracidad, por lo menos a su imaginación. Nos abstendremos de reproducir esta novela completamente íntula en nuestra historia.

Anunziata, galante a su vez con su compañera, respondió a las falsas confidencias que acababa de escuchar con el conmovedor relato de todos los hechos que llenan gran parte de los primeros capítulos de este libro. Refirió la tierna y profunda intimidad de su padre y de Felipe Levaillant; las heroicas pruebas de abnegación que ambos amigos se habían dado; contó la ruina ignorada de José Rovero, su larga enfermedad, desconocida de todos y terminada con una muerte imprevista y terrible. Leyó, en fin, a Carmen la admirable carta de D. José a Felipe y la sublime respuesta de Felipe a D. José. Al repetir en voz alta aquellas páginas que nuestros lectores conocen, Anunziata lloraba, y Carmen lloraba al escucharla; pero mientras las lágrimas, al parecer sinceras, inundaban su rostro, la gitana murmuraba para sí:—¡Extraña criatura! Va a reunirse en Francia con su prometido, joven y hermoso, rico y con una fortuna regia... ¡Y se queja de su destino... ¡y cree ser desgraciada...! ¿Qué diré yo, ¡pobre de mí cuyos proyectos abortan, cuyos planes se quiebran, cuyas esperanzas todas naufragan? ¿Qué diré yo? ¡Ah! ¿Por qué no estoy en su lugar? Mi corazón se llena de amargura al pensar en la felicidad que la espera y que no sabe apreciar. No merece más que desprecio esta Anunziata insensata, que llora y se lamenta ante tan espléndido porvenir; ¡la odio! ¡la aborrezco...! ¡Sus lágrimas son un insulto para mí...! ¡Su pretendida desgracia no puede compararse con la mía!

La joven se arrojó en aquel momento sobre el seno de Carmen, balbuceando:—¡Oh! ¡vos me amáis...! ¡Vuestro corazón comprende todo lo que el mío debe sufrir en estos momentos.

Carmen la estrechó en sus brazos con frenesí, furiosa, como queriendo ahogarla, y respondió solo con besos.

¡Conmovedora respuesta, que pareció mas elocuente a Anunziata que las mas bellas frases!

Mientras Anunziata se dejaba engañar sin desconfianza por las protestas hipócritas y los fingimientos de ternura de la ex bailarina, el gitano, o mas bien el Sr. D. Gazmán Morales y Talipano, combatía el inevitable fastidio de una larga travesía en un buque velero, pasando el tiempo en compañía del capitán Lemonnier.

Morales y Mathurin almorzaban juntos, porque Anunziata y Carmen se hacían servir en el saloncito de la habanera y a nadie permitían que turbase sus conversaciones.

Morales y Mathurin volvían al camarote del capitán; traían barajas, y el gitano hacía el honor a su adversario de ganarle, o mas bien de robarle algunos escudos, porque el español, no por la perspectiva de tan exigua cantidad, sino con el doble objeto de no perder la costumbre, le echaba el pego y el salto a cada mano. A las doce ambos amigos se separaban.

Morales, ya en su cuarto, daba un largo beso a algún frasco de aguardiente de Francia o de ron de Jamaica, licores generosos entre los que dividía con equidad sus simpatías. Entonces, agradablemente preparado para el sueño, se echaba en su cama y se ponía a pensar en el porvenir que entrevía a través de un prisma color de rosa.

¡Desde que no tenía a Quirino, Morales no tenía a nadie! ¡Todo le parecía posible y todo lo creía fácil! ¡Sentía que era ambicioso! A la verdad, la muerte del caballero Najac le había privado del

punto de apoyo en que confiaba para hacer su brillante entrada en el mundo; pero no se desanimaba por ello, y aspiraba a los mas altos destinos. En sus largas conversaciones con Mathurin Lemonnier, había adquirido nociones muy extendidas, si no muy exactas, de lo que pasaba en la corte de Francia, en las habitaciones de S. M. el rey Luis XV.

—¡Quién sabe!—pensó el gitano.—El Havre no está lejos de París, y París está junto a Versalles... ¡Por bella que sea la favorita, mi hermana Carmen es aún más bella! ¡La vida del caballero de Najac vale tanto como la mujer de un hidalgo de provincia, y el papel del conde Juan du Barry me gustaría...! El rey es viudo... es débil, según dicen... ¡Dónde llegaría el poder de una amiga hábil que supiera dominarlo...! Luis XIV, el gran Luis XIV, no se casó con la vieja Maintenon? Nada hay imposible en este mundo... lo digo y lo creo; ¡caramba!

Con esto Morales se dormía, y soñaba que Luis XV le llamaba mi querido cuñado.

XXVII

Abreviemos, porque en adelante los acontecimientos van a sucederse con una rapidez tal, que costará trabajo seguirlos.

El «Marsouin», empujado por vientos favorables, iba a llegar pronto al término de su travesía: ya estaba a la vista de las costas de Portugal; algunas semanas más, y entraría con velas desplegadas en el canal de la Mancha, y por último, echaría el ancla en las tranquilas aguas del puerto del Havre.

El simpático semblante de Mathurin Lemonnier expresaba una viva satisfacción al ver aproximarse la hora de la llegada, y era que nunca el digno marino había llevado en su buque un cargamento más precioso a los ojos del armador. Sabía que la llegada de Anunziata sería un gran acontecimiento para Felipe Levaillant y le causaría una alegría inmensa; alegría mezclada, sin embargo, con profundo dolor, porque a los besos

paternales que diera a la hija de D. José, se mezclarían las lágrimas vertidas por la muerte de su viejo amigo.

Un día, a la altura del cabo de San Adriano, que forma saliente en la extremidad de Galicia, como el cabo de Hogre en la punta de la Normandía, aquella brisa tan amainable que hacía volar el buque sobre las grandes olas del Océano, se vió reemplazada repentinamente por una calma chicha.

—¡Trueno de Brest!—exclamó el capitán, viendo sus inútiles vela caer a la largo de los palos;—andámbamos, ni más ni menos, que si Dios se hubiese tomado el trabajo de llevar de la mano a nuestro buque, y esta calma nos va a retrasar, cuando casi estábamos en el puerto.

A la contrariedad que se pintaba en su semblante no se mezclaba ninguna nube de inquietud. Comió alegremente con Morales, y ambos, según su costumbre nocturna, cogieron las barajas y empezaron aquella eterna partida en que el gitano ganaba siempre, gracias a la maravillosa actividad con que sabía forzar la suerte. De pronto la puerta de su camarote se abrió a medias, y el segundo del buque mostró en el quicio de la puerta su rostro ligeramente sombrío.

—¿Qué ocurre, Pedro Hanville?—preguntó Mathurin.

—Sueñas, capitán, que yo no estoy tranquilo... ¿Por qué?

—Creo ver en el cielo y en la mar algo que me inquieta... Subid sobre el puente un momento si gustais, capitán; y veréis...

Mathurin sabía perfectamente que Pedro Hanville, viejo lobo marino que llevaba veinte años navegando sobre todos los mares, no era hombre que se preocupase sin un motivo serio, y sobre todo que molestase inútilmente a su capitán. Dejó, pues, su camarote, y seguido de Morales, a quien la idea de cualquier peligro, aunque fuese imaginario, ponía más pálido que de costumbre, subió rápidamente los escalones que conducían al entrepuente. La primera mirada que echó alrededor del

buque le probó que las aprensiones de Pedro Hanville no carecían de fundamento. El aire no soplabla, y sin embargo, el cielo y el mar presentaban una singular apariencia. Por encima del horizonte, el firmamento azulado con miradas de este que, en las que brillaban en los espacios infinitos; en las que se destacaban entre las nubes negras, que parecían trazadas con pincel, se destacaban entre las nubes; en medio de estas nubes, la luna, entonces plena, que acababa de elevarse, aparecía como una mancha redonda de un rojo sombrío y sangriento. Aquella gota de sangre producía un efecto singular y siniestro en el centro de aquella taja de ébano, que se ensanchaba de minuto en minuto y parecía surgir de las profundidades del Océano para invadir y escalar el cielo. Las nubes corrían con increíble velocidad y ningún soplo de brisa llegaba al buque; el pabellón del palo mayor caía perpendicularmente, y la llama de un farol que acababa de encender en la proa no vacilaba. No era esto solo.

Alrededor del «Marsouin» el mar se levantaba en pequeñas olas, coronadas de una cresta de espuma. Hubiérase dicho que el Océano estaba en ebullición, y sin embargo, Mathurin Lemonnier, en perfecta seguridad de no tropezar con ninguna roca, y además una distancia de seis leguas a lo menos separaba el «Marsouin» de las costas más cercanas.

El capitán vió de una rápida ojeada todo lo que acabamos de describir; su frente se contrajo y se arrugó surgió en sus cejas. Esta arruga no se capó a la mirada penetrante de Morales.

—¿Querido capitán—preguntó el gitano, ¿decís de esto?

Por toda respuesta, Mathurin movió la cabeza.—¡Grn Dios!—dijo Morales con voz conmovida.—¿Hay acaso peligro?

—Espero que no, D. Gazmán. ¿Que Santiago de Peró no tenéis seguridad? ¿Que Santiago de Compostela y Nuestra Señora de Atocha se demoren protegidos...! ¿No estáis seguro, mi querido capitán?